

温岭市:

“大联动”激活平安引擎 “大攻坚”绘就平安新景

台州政法融媒体中心 王婉依

开展“三问一评”监督,助推渔船火灾、“两客一危”、预付式消费纠纷等问题整治;推动“铁三角”会商,深化“两室联动”“两网融合”,建强村社治理力量;开展“钱潮”“清源”等系列行动,坚持打防并举;构建“443344”反诈体系,遏制案件高发态势……

2024年,温岭市启动“三源治理”大联动大攻坚行动,坚持“小切口”破题,聚焦“信访积案清零、终本出清综合治理、预防未成年人违法犯罪、三大行动提质增效、村(社区)调解体系建设”等五大重点领域,构建起“治安联防、风险联排、问题联治、平安联创、服务联办”的社会治理新格局。

过去一年,温岭平安建设成效显著:平安建设测评从台州第八跃升至第二,综合考核牵头项目位居全市第一;安全生产事故、道路亡人交通事故、火灾起数同比分别下降11.11%、4.55%、20%。

“精康融合”

精神障碍患者管理服务是公共卫生挑战,也是基层治理难题。温岭市深入推进“精康融合”,围绕提高生活自理能力、社会适应能力、恢复职业能力等康复需求,积极为精神障碍患者提供康复服务,助力患者顺利融入社会。

目前,温岭共有1家残疾人托养中心和23家精康服务站,分别为精康患者提供集中托养和日间托养服务,患者可在工疗车间和农疗基地参加简单活动,通过劳作康复提高劳动和社交能力,激发潜能与自信。

同时,温岭还借助“大救助”系统实施帮扶政策,为精康患者提供就业机会,提升其价值感和认同感。石桥头镇的患者老李夫妇,经专业医学评估后通过“幸福岗位”就业帮扶平台完成就

业转介,在镇里一居家养老服务管理中心协助从事保洁工作。

去年,温岭通过构建“医院、市级托养中心、村社服务站”三类服务阵地,依托“141”基层治理体系开发数智应用,推动精神障碍患者救助管理多元共治,主动送治数同比上升158.02%,相关警情数同比下降50%。



助力患者融入社会

“终本出清”



市法院集中发放工工资

“特别感谢你们对我的信任!接下来我一定好好努力,按计划还钱!”叶某激动地说。不久前,温岭市人民法院召开叶某个人债务集中清理案第一次债权人会议。经表决,叶某的债权人一致通过叶某提出的债务清偿计划,待清偿计划执行完毕后,未予偿还的债务将被免除。这是温岭市首例成功办结的个人债务清理

案件,也是市法院“终本出清”攻坚行动的创新举措。

“终本出清是再次排查程序性终结的执行案件,借助村镇和相关部门的力量再核查被执行人下落和财产线索,督促被执行人履行法律确定的义务。”市法院院长谢吉介绍说。

终本案件中存在被执行人有能力而不履行的失信行为,也存在完全丧失履行能力的失能情况。面对“执行不能”的案件,如何破局?

市法院探索出“执破融合”路径,一点点减少终本库存案件。曾经因债务问题停滞已久的水产品加工厂如今重回正轨:厂门口,百来箱黄花鱼整齐堆放,待冷链车上门运走;流水线上,几十名工人忙活着给梭子蟹封盒、给黄花鱼装箱……原来,市法院协调债权人与债务人进行庭外重组,引进新投资者并通过“以资换股”的方式盘活工厂资源。新投资者接手后,不仅清偿了全部债务,还更新了工厂设备、扩大了经营规模。

过去一年,温岭市共出清终本案件2386件,执行到位4.34亿元。接下来,市法院将努力让更多“休眠”的执行案件被“唤醒”,让更多的当事人将胜诉权益真正兑现为“真金白银”。

“分级处遇”

“谢谢检察官姐姐,被抓的那一刻,我以为这辈子完了,没想到我现在都有能力养活自己了。”考验期届满后的小豪(化名)做起了汽修学徒,高兴地与回访检察官分享最近的新生活。

小豪的蜕变,得益于温岭市检察院“分级处遇+温情帮教”模式的实施。2024年以来,市检察院秉持“预防就是保护、惩治也是挽救”的理念,根据涉案未成年人行为性质,分别作出起诉、附条件不起诉、建议治安处罚、教育矫正等不同的处理结果,同时开展全流程、全方位的精准帮教,为涉罪错未成年人铺就回归正途之路。

与小豪共同涉案的还有小明、小力(均为化名)等人,因涉嫌聚众斗殴罪被公安机关移送至温岭市检察院审查起诉。面对涉案人数较多的复杂情况,检察官迅速按照罪错分级处遇机制,对小豪等人的成长经历、犯罪原因等进行补充社会调查;同时召开不公开听证会,邀请具有未成年人教育背景的人民监督员、人大代表、政协委员等担任听证员,就案件是否适用附条件不起诉等问题展开讨论,力求在法律框架内实现教育、感化与挽救的统

一,让司法既有力度又有温度。

最终,小豪因初犯、偶犯被适用附条件不起诉,设置6个月考验期,并由帮教小组进行矫治和教育;小力因辍学后有多次劣迹,不具备有效监管条件且再犯风险较高,被判处有期徒刑1年6个月;小明虽未达刑事责任年龄但行为恶劣,被送往专门学校接受教育矫治。

截至目前,温岭市检察院通过该模式已累计矫治39名罪错未成年人,其中已有3人返回校园、8人稳定就业、12人修复家庭关系。



检察官与罪错未成年人谈话

“以新调新”



石粘村新老居民融合互促共同体成立大会

横峰街道深化社区大党委建设,坚持党建引领;滨海镇落实风险全程管控,织密安全防线;坞根镇推行精英融岗队伍改革,激发队伍活力……温岭各镇街以“一镇一品”的创新实践,践行“群众利益无小事,一枝一叶总关情”的理念,全力筑牢基层治理之基。

“真没想到,一通电话不到5分钟,我就拿到拖欠的账款了!这个融合互促共同体值得咱新温岭人信赖!”湖北籍的赵先生感慨道。

此前,赵先生在城北街道一鞋厂打散工,因劳资问题和老板起了纠纷,便找上了石粘村的融合互促共同体。石粘村村书记、共同体理事长蔡新军知晓情况后当即出面,电话联系出租该厂房的房东。房东对鞋厂老板晓之以理、动之以情,还主动表示:“你没钱,

我可以帮你垫付。”最终,鞋厂老板认识到错误,马上结清了账款。

自大联动大攻坚行动开展以来,城北街道以新居民集聚区调解需求为基础,积极打造新居民融合互促共同体,创新“以新调新”的“老乡互助”调解新模式,发挥同乡优势,构建起化解矛盾源头预防的新阵地。

“我们共同体充分发挥矛盾纠纷调处载体作用,依托成员代表网络,及时掌握社会面情况,跟进调处,让外乡人来了石粘村就成了石粘人。”蔡新军说。

自“新”生力调解队伍成立以来,成员们及时收集、处理、反馈各类问题累计350余个,化解房租、交通等方面纠纷69起,调解率和满意度达100%。